

编辑 / 柴 婧 校对 / 任永涛

高息借贷渐成民间理财手段，非法集资现象有所抬头

# 民间高息借贷乱象堪忧

□《河南日报》记者 翁韬

在银行信贷紧缩、通胀压力不减、股市楼市财富效应暗淡的当下，大量民间资金流向民间借贷行业有其必然性，借助民间借贷的渠道，无数求贷无门的中小企业获得了宝贵的资金“输血”。但与此同时，旺盛的资金需求也催生了诸多民间高息借贷乱象，非法集资行为在一些地方沉渣泛起。本报今日转载《河南日报》9月14日09版《民间高息借贷乱象堪忧》一文，以期广大读者能认识到民间融资机构的风险隐患，甄别非法集资行为。

## 1 部分居民的理财首选

“钱放在股市里就赔，买房又遇上限购，银行利率又那么低，再加上现在通胀因素的抵消，不放在高利贷放哪儿呢？”9月11日，在接受记者采访时，郑州市民李先生如此解释，他刚把银行存款14万元取出来，放进一家熟人介绍的投资公司中，“月息5分，放半年”。李先生对这样的“收益”颇为满意，并说他身边很多亲戚朋友都选择了这样的“理财”方式。

吸引李先生这样普通人财富“大挪移”的是各种投资机构开出的诱人高息。记者在省内多家投资机构了解到，短期借

贷的月息已经达到了3分以上，某些行业（比如房地产、矿产投资等）已经没有低于5分的，还有极个别公司开出8分、1毛的惊人高息。

这意味着，投资者把钱放进去，一年的收益最少达30%，高的甚至翻倍，在实体经济平均利润率不足5%的今天，吸引力可谓巨大。

记者在我省多地调查发现，把钱从银行“搬家”到各种民间高息借贷机构已经渐成风气，部分城市民间高利贷的参与者群体已经显示出普遍性，很多受访者反映

身边的参与集资者已超过了10%，某些区域达到了两成或者三成，甚至更高。

更让人担忧的是，在参与高息集资的人群中，以中老年和上班族为主。记者在采访中也了解到，有部分中老年人将用来养老的积蓄从银行“搬家”出来投入其中，很多激进的年轻投资者，甚至“奋不顾身”地将房产抵押套现投资。

“民间高息借贷本身就是高风险的投资行为,如果投资者本身抗风险的能力较弱或者举债投资,等于增加了此类行为的风险系数。”有业内人士告诉记者。



(资料图片)

## 4 风险提醒

《最高人民法院〈关于人民法院审理借贷案件的若干意见〉》规定：“民间借贷的利率可以适当高于银行的利率，但最高不得超过银行同期贷款利率的四倍。”高于同期银行利率的四倍将不受法律保护。对于那些急于把自己的钱放出去，以钱生钱、赚快钱的投资者，李立峰律师提醒一定要防范风险。

“你想着人家的利益，人家惦记着你的本金。”李立峰说，你借钱给别人的时候，就要考虑对方的资产和信用，不要受那种高利的诱惑，有可能在短期内你能拿到利息，但将来本金根本要不回来。

在甄别非法集资时，除了利息高低之外，一个重要的区别标准就是，是否摸钱。业内人士告诉记者，如果一家投资中介直接让你把钱打到该中介账户或者个人账户的话，那么你就要小心了。

## 5 疏导为上

要预防民间借贷有可能爆发的危机，纯粹打压不是办法，只有通过一些方式疏导，才能有效地消除风险隐患。中国人民银行郑州培训学院教授王勇说，比如，下大力气解决股市中存在的问题，让投资者能够感受到财富效应，这就能吸引投资者把闲散资金投入正规的金融产品；加快中小企业资产证券化过程，让中小企业能以较低的成本获取贷款支持等。

采访中，省内多位正规民间金融机构负责人呼吁，政策在对待民间借贷发展上要区分合法与非法的界限，既不能“一刀切”全盘否定合法民间借贷的积极意义，也不能放松对非法集资的打击，走出“一放就乱、一收就死”的怪圈。

上述人士希望，希望政府能针对合法民间借贷机构的行业特性，给予相应的行业政策、规范，推动民间借贷的阳光化，使其处于金融监管能力所及的范围，并借此积极推动金融服务机构的多元化，让民间资本在金融领域更有可为。

